

Диссертационный совет Д 002.031.02  
на базе Федерального Государственного  
бюджетного учреждения науки «Институт  
Европы Российской академии наук»

125993, г.Москва, ул.Моховая, 11-3 «В»

**О Т З Ы В**  
**на автореферат диссертации на соискание ученой степени**  
**кандидата политических наук Андрея Александровича Нарышкина**  
**на тему: «Социально-политические аспекты**  
**реформирования североевропейской модели развития»**

Не вызывает сомнения актуальность выбранной автором темы исследования. Страны Северной Европы, сумевшие в XX веке создать государства всеобщего благосостояния, несмотря на многие внутренние ограничения и внешние вызовы, безусловно, являются феноменом, привлекающим исследователей всего мира.

В исследовании А.А. Нарышкина привлекает стремление автора использовать междисциплинарную проработку основных вопросов, связанных с социально-политическими аспектами реформирования североевропейской модели развития. К достоинствам диссертации следует отнести солидный перечень использованных источников, продуманную и, в целом, удачную структуру исследования.

В первой главе «Северная Европа в контексте европейской интеграции» вполне обоснованно рассмотрены наиболее существенные исторические и социальные аспекты интеграционного процесса в Европе, проанализированы четыре основные модели европейского социального государства, неоконсервативные идеи и примеры их реализации в политике, экономике и социальной сфере.

Во второй главе «Место Северной Европы в Европейской социальной модели» выявлены исторические предпосылки формирования

североевропейской модели социально-экономического развития, показано влияние общемировой экономической нестабильности и кризисов в 70-80-е годы XX века на регион, а также влияние социал-демократических и неоконсервативных идей на реформирование социально-экономической модели североевропейских стран в 90-е годы XX века.

И, наконец, в третьей главе «Современный этап реформ в странах Северной Европы» проанализированы: особенности социально-экономического развития региона в 2000-е годы, влияние кризиса мировой экономики, начавшегося в 2008 году, на государства Северной Европы и реформы им вызванные.

Автору диссертационного исследования удалось подготовить полезную для широкого круга пользователей научную работу, содержащую научную новизну.

У меня была возможность наблюдать процесс исследования А.А. Нарышкина в годы его работы в российском Торгпредстве в Финляндии. Соискатель провел целую серию интервью с известными финскими политиками, экономистами, дипломатами, подготовил ряд добрых научных статей и разделов в наших коллективных публикациях. Поэтому меня не удивляет, что в его диссертационном исследовании введены в оборот новые данные, позволяющие дополнить полученные ранее на этом направлении исследований теоретические выводы.

Содержащиеся в диссертации материалы и выводы могут быть использованы в практической работе исследовательских центров, занимающихся проблематикой совершенствования внешней и внутренней политики Российской Федерации.

Тем не менее, автор исследования не избежал некоторых незначительных недостатков. Так, описывая во втором параграфе первой главы «Европейскую социальную модель», он, справедливо отдавая ей должное «в проведении идей социального диалога и социального партнерства, позволяющих удержать хрупкое равновесие между интересами

работников и их работодателей», довольно неожиданно делает вывод о том, что «данные инструменты обеспечивают устойчивость европейской экономики и лидерство стран региона в развитии технологий и инноваций». Безусловно, социальная модель в странах Северной Европы – важная предпосылка для их устойчивого социально-экономического развития. Однако она не является достаточной для сформулированного в автореферате вывода.

В заключении первого параграфа третьей главы автор пишет об инновационных центрах стран Северной Европы, «которые проводят привлечение и отбор инновационных проектов со всего мира». Было бы точнее говорить не о проектах, а наиболее перспективных технологиях.

Во втором параграфе этой же главы утверждается, что «сложная экономическая ситуация после 2008 г. подталкивала правительства стран Северной Европы к проведению реформ неоконсервативного характера, основной целью которых могло стать обеспечение возможности роста деловой инициативы и усиление опоры каждого на собственные силы». Однако уже в 2000-х годах в стратегических документах государств Северной Европы были сформулированы установки на интернационализацию национальных экономик в различных формах, о чем автор справедливо пишет в третьем параграфе своего исследования.

Отмеченные недостатки скорее можно определить как дискуссионные моменты. Они ни в коей мере не снижают ценности исследования.

На мой взгляд, судя по автореферату, диссертация А.А. Нарышкина вполне соответствует установленным требованиям ВАК, а соискатель заслуживает присвоения ученой степени кандидата политических наук.

Торговый представитель  
Российской Федерации в  
Финляндской Республике,  
доктор экономических наук

«18» апреля 2016 г.



В.А Шлямин

г.Хельсинки